



# “音”你而美，长沙“斜杠夫妻”谱写爱的乐章

今日女报/凤网记者 赵晗菁 供图/受访者

凌晨时分，位于长沙河西大学城的麓山南路热闹非凡，大学生们结伴围坐在路边美食摊边，享受着夜长沙的魅力。拐过喧嚣的美食街来到一处岔路口，夏日晚风吹来了吉他的悠扬乐声。

寻声而去，一对青年男女正在弹唱，古典吉他声悠扬清澈，略带慵懒气质的女声哼唱着歌：“他在五点十分醒来，他在清晨时候离开……”

这是夫妻二人日常相处模式，丈夫陈朝负责吉他弹奏，妻子陈明负责演唱，这对音乐“搭子”合作时无需多言，默契与深情在他们的合作中流淌，唱响了关于爱情的旋律，让每一个聆听者都能感受到温暖与力量。

## 音乐，奏响两人的“爱乐之城”

谈及自己与音乐的邂逅，陈朝说要追溯到10余年前。“2012年，我高中毕业后选择了音乐并痴迷上吉他，刚开始在长沙一家吉他店打工，一年后我与朋友盘下店铺，正式开启了自己与吉他的故事。”

7月20日，在麓山南路的一间小院里，陈朝和今日女报/凤网记者聊道。刚开始吉他店只售卖乐器，渐渐地，陈朝想做一些关于音乐本身的事情。

“在开店的过程中，我认识了很多懂音乐的朋友，我们就想做一个展示音乐梦的分享会。”陈朝说。

于是，陈朝招募了一帮爱音乐的“斜杠青年”，定期举办音乐分享会。

这份对音乐的热爱，也让陈朝邂逅了妻子陈明。

“2015年，我在中南大学就读期间加入了学校音乐协会，一次偶然的机会让我认识了陈朝。”陈明和今日女报/凤网记者说，“当时陈朝与协会合作一项关于教育童弹吉他的‘寻光计划’，弹吉他的男生本就自带帅气滤镜，更重要的是，我觉得他充满爱心。”

就这样，音乐成为了两人的共同话题。相识一周后，两人确定了恋人关系。

“认识陈朝后，我的音乐故事开启了新篇章。”陈明说，自己一直很喜欢音乐但没有受过专业训练，陈朝发现她嗓音天赋很好后，开始教她一些音乐知识，渐渐地，陈朝弹奏、陈明演唱的组合成立了。

“记得我们第一次正式演出是在长沙浏阳河婚庆文化园的音乐市集上，大型的户外音乐演出让我很紧张，上台时都在发抖。”陈明回忆，这时陈



朝给了她肯定的眼神，并轻声安慰说：“没问题的。”

伴侣的鼓励和陌生人的掌声让陈明找到了自信，她渐渐地开始享受和渴望舞台。

就这样，陈朝弹奏、陈明唱歌，他们活成了别人眼中的“神仙眷侣”。

2023年11月，相恋七年后的两人步入了婚姻殿堂。

## 公益，音乐夫妻谱写更多故事

陈朝和陈明结婚后，共同经营着吉他店和咖啡馆。“我们也成为了真正意义上的‘斜杠夫妻’。”陈明

笑着说。

陈朝的吉他工作室承办过很多吉他大师在长沙的演出活动，如法国吉他大师 Pierre Bensusan、日本吉他艺术家冈崎伦典等。

让夫妻二人印象最深刻的活动，是教育童弹吉他的“寻光计划”。

“作为该项目的策划人之一，我与中南大学音乐协会的志愿者会定期前往长沙市特殊教育学院，为盲童教授吉他知识。”陈朝谈起“寻光计划”深有感慨，“比起健全的孩子，盲童们只能靠双手抚摸琴弦，背曲目是他们学习吉他的唯一方式。”

在教学的过程中，陈朝发现孩子们很认真细心，真正在用音乐感知世界。每次去为盲童表演时，就有孩子兴奋地说：“是朝哥过来了！”陈朝拨动着琴弦，为孩子们打开了快乐的大门。

夫妻俩坚持“寻光计划”十年之久，这份关于音乐的温暖，也打动了著名音乐人李宗盛。李宗盛在知道这项公益活动后，免费给孩子们捐赠了吉他，希望让更多孩子爱上音乐。

如今，夫妻二人一边经营着店铺，一边继续着音乐故事。

陈朝说：“我们的关系就像咖啡与音乐一样互补，她喜欢尝试新鲜事物，我则比较安定稳重，但无论是在音乐还是生活中，我们都相辅相成。”

陈明则觉得是陈朝的阳光、善良感染了自己，更让她开启了音乐舞台的梦。

夫妻二人的生活如歌声与吉他交织，诉说着彼此间细腻的情感与故事，每一次合奏都像是一首永不褪色的情诗，唱响着关于爱情、梦想与坚持的旋律，让每一个聆听者都能感受到超越言语的深情与美好。

## “XIN”婚育系列④：

# 500根甘蔗作媒，他们办了一场“打包带走”的婚礼

今日女报/凤网记者 陈雪炎

“我们用500根甘蔗，做了一场能全部打包带走的婚礼。”7月21日，婚礼主理人颜利婷笑着向今日女报/凤网记者介绍道。

在追求个性与环保并重的今天，一场别开生面的婚礼在社交媒体上迅速走红，它不仅打破了传统婚礼的常规框架，更以独特的创意和环保理念，赢得了新人和宾客的一致好评。

## 甜蜜“甘”杯，把婚礼背景板榨成果汁

走进婚礼现场，仿佛踏入了一个绿色编织的梦幻世界。一排排甘蔗摇身一变，成了婚礼的“主角”。

谈起设计这场环保婚礼的初衷，颜利婷告诉今日女报/凤网记者，因为新郎从事环保行业，他希望自己的婚礼杜绝铺张浪费，于是在为他们制定婚礼方案时，便将环保的概念贯彻始终。

“我们用甘蔗代替传统材料，来做婚礼的架构搭建。”颜利婷说，甘蔗本身可食用，又质地坚硬，很方便做造型，是兼顾环保和美

观的不二选择，于是整个婚礼现场，用了500根甘蔗做背景，将它们按长短分好类，再编制成排，摆出设计的造型，效果比想象中还要好。

“婚礼仪式完成，我们马上搬来榨汁机，邀请新人和宾客一起现场把甘蔗榨成汁，既环保又增加了婚礼的互动感。”颜利婷笑着说，这是她在设计婚礼时专门留的“彩蛋”，这些甘蔗不会成为一次性的摆设，而是化身宴席的饮品，被送到每一位宾客手中，“大家一起品尝这份独特的甜蜜，为幸福‘甘’杯！”



## 打包幸福，用“手捧花”炒出美味佳肴

除了甘蔗，婚礼现场的其他设计也别出心裁。

“令我们印象深刻的，还有香蕉签到环节。”新娘笑着介绍，宾客可以把自己的姓名和祝福写在香蕉皮上，签到入席后，还可以摘走吃掉，把环保贯彻到底。

不仅如此，婚礼的每一个细节都充斥着环保色彩，几乎所有的装饰都是用瓜果蔬菜制作。

最先吸引眼球的，便是丝瓜瓢做的桌布。

“在做婚礼设计的时候，想到小时候家里经常会用丝瓜瓢洗碗，就想试试用丝瓜瓢做一张桌布，吸水性好又有一定的观赏价值。”颜利婷笑着说，“为了保证花型不会沾水炸开，我们在网上查了很多方法，将它们一片

片剪开，先用水浸泡、晒干，再串起来编织成一张桌布，做出来的效果不比蕾丝桌布差，新人特别喜欢，还带回家，放在了他们的婚房里。”

紫色的豌豆花和黄色的黄花菜成为婚礼会场的主要装饰，紫甘蓝、长豆角、玉米编织成“手捧花”，西兰花、洋葱头、小番茄攒成“桌花”……就连桌上盛放甜品的“器皿”都是用芦笋做的。

“每个物品都能当作一盘菜，我们团队成员也都戏谑称自己也做了回‘大厨’。”颜利婷笑道，当天婚礼结束之后，不少宾客都打包了现场的瓜果蔬菜回去，隔天还发来他们用这些特别的“伴手礼”做出的美味佳肴照片。

“这场婚礼不只是一次爱的宣言，也是一次对地球的温柔告白。”从事婚礼策划行业十多年来，颜利婷表示，现在的年轻人办婚礼，不再讲究场面宏大，而是越来越注重个性化和环保，更注重婚礼上的创意和氛围感，“期待未来能有更多充满创意与温情的环保婚礼，为这个世界增添更多的美好与希望。”